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Le surentrainement : un concept qui
nécessite la prise en compte de la
variabilité intra-individuelle



+

Modeliser le changement : une
tentative d’association des
approches idiographiques et

nomotheétiques




& Analyses exploratoires

Les données utilisées ici proviennent d’'une étude publiée par
Curran et Hussong (2002). Les evaluations ont eu lieu en 1986
(N=405), 1988 (N=374), 1990 (N=294) et 1992 (N=221)

Les mesures de lecture (READ) :  reconnaissance de mots
prononciation de mots

Autres mesures (HOMECOG) stimulations cognitives et
émotionnelles de la part de la

mere
(GENRE)



Statistiques descriptives des
variables endogenes (SPSS)

itistiques
30 readl read?2 read3 read4
221 221 221 221
Attribute I Shapiro-Wilk  Lilliefors D = max[D-,0+]  Anderson-Darling d'Agostino
(p-value) (p-value) (p-value) (p-value)
0,5190 = max[0,3705,0,5190] hO6, 903262
d1 0,2779 ; 0,8411 ! o :
Std. Deviation ,8795
Most Extreme Absolute ,154
Differences Positive ,154
10 - Negative -,122
Kolmogorov-Smirnov Z 2,295
Asymp. Sig. (2-tailed) ,000
a. Test distribution is Normal.
i - b. Calculated from data.
|:| =

20 4.0 fi,0

read1



Statistiques
variables exogenes

Statistiques

homecog
N Valide 221
Manquante 0
Moyenne 9,10
Médiane 9,00
Ecart-type 2,455
Asymétrie -,376
Erreur std. d'asymétrie ,164
Aplatissement -,392
Erreur std. d'aplatissement 326
Centiles 25 7,50
50 9,00
75 11,00

descriptives

des

genre
Pourcentage Pourcentage
Fréquence | Pour cent valide cumulé
Valide 0 105 47,5 47,5 47,5
1 116 52,5 52,5 100,0
Total 221 100,0 100,0
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Approche nomothéetique
« classique »



Représentation graphique du modele linéaire

i

V12




Indices d'ajustement des modeles
estimes

M1 M2 M3
MODELE LINEAIRE MODELE MODELE NON
QUADRATIQUE LINEAIRE
v3(5) =123,14, p=0.0 Pas de convergence
AIC =131,46
RMRS =0,10
NNFI =0.79

MO : %2(6)= 598,89
A2 M1/M0=475,75,p=0,0 addl =1
Ay M3/M1=116,75p =0,0addl=4



| Représentation graphique du modele non linéaire

V12




Courbe du modele non linéaire

Courbe latente non lineaire pour la lecture
6 — 0,04

»=0,77

Score

Ligne 2 Ligne 3 Ligne 4 Ligne 5

Temps



Parametres estimés pour le modele

i non linéaire conditionnel

GENRE

HOME

MODELE CONDITIONNEL

(9) = 8,13, p= 0,52

NNFI = 1,00

RMRS = 0,04

NNFI = 1,00 GFI = 0,97




Approches idiographiques



Programmer sous SPSS

E analyse individuelle.sav [DataSetl] - SP55 Data Editor = (=
File Edit View Data Transform Analyze Graphs Utilities Window Help

EEHE DD e =0 A FEBER % @0

|8 - filter_§ [1 |Wisible: 17 of 17 Variables
anti1 anti2 anti3 antid read? age read2 read3 readd gen homecog subijid change re anti read lin_read filter $ var var =
1 3 6 4 5 2.1 7.00 2.9 4,5 4,5 1 9 1 .00 3 2.1 1,00 0 (=]
2 0 2 0 1 23 7.00 4.5 4,2 4,6 0 9 2 .00 0 23 .00 1
3 1 1 2 1 2.3 7.00 3.8 4,3 6.2 0 10 3 1.00 1 2.3 1.00 0
4 3 4 3 5 1.8 7.00 2.6 4.1 4.0 1 8 4 .00 3 1.8 .00 1
5 5 4 5 5 3.5 7.00 4.8 5.8 7.5 1 10 5 1.00 5 3.5 1.00 0
6 1 2 2 0 35 7.00 57 7.0 6.9 0 9 6 .00 1 35 .00 1
7 2 3 4 .00 1
P 0 3 0 | Syntaxl - SPSS Syntax Editar === [ og 1
q 1 0 2 File Edit Wiew Data Transform Analyze Graphs Utilities Window Help 1,00 0
10 0 0 0 [E = =Y o Bk 84 » @ B O All .00 1
:11; i g g igraph Selection e gg :11
/x1=var(age) type=scale Current Ctrl+R [ |
13 0 1 2 fy=var(read) type=scale To End 1.00 0
14 1 1 0 Istyle=var(subjid) 1,00 0
15 2 B g fitline method=regression linear line=total spike=off 1.00 0
16 3 3 2 fscalerange=var(read) min=0 max=9 1.00 0
7 0 0 1 /scatter. 1.00 0
18 1 3 0 .00 1
19 2 0 1 1.00 0
20 0 3 2 .00 1
21 5 0 5 1.00 0
22 0 1 7 1.00 0
23 1 4 1 .00 1
24 1 3 3 .00 1
25 0 0 0 .00 1
26 1 3 3 1.00 0
27 A 2 3 1.00 0
28 2 2 4 1.00 0
29 2 5 5 1.00 0
30 4 0 4 1.00 0
31 1 3 3 1.00 0
32 3 0 4 .00 1
33 0 0 1 .00 1
34 4 2 2 1.00 0
35 6 5 3 1.00 0
36 2 5 1 = . |10 0
3F D D 2 Run;ll Running IGRAPH, 1 1.00 0
38 0 3 4 1.00 0 -
|\ Data View |{ Variable View [ [Nl T (|




Organisation du fichier de données

gen homecog subjid | change_re anti read age
ad

1 9 1 .00 3 2.1 7,00

0 9 2 .00 0 23 7,00

0 10 3 1,00 1 23 7,00

1 B 4 .00 3 1.8 7,00

1 10 5 1,00 5 3.5 7,00

0 9 6 .00 1 35 7,00

1 b 7 .00 2 26 7,00

1 7 8 8,00 0 1.8 7,00

gen homecog subjid change_re anti read age
ad

214 1 10 214 1,00 0 2.1 7,00
215 1 9 215 1,00 0 51 7.00
216 1 11 216 1,00 0 26 7,00
217 0 5 217 1,00 3 4.0 7.00
218 1 9 218 1,00 4 1.6 7,00
219 0 11 219 1,00 2 1,8 7,00
220 1 10 220 1,00 0 1,8 7.00
221 0 4 221 1,00 2 1.7 7.00
222 1 6 24 9,00
223 2 2 4.5 9,00
224 3 1 3.8 9,00




Courbes individuelles et de groupe
pour la lecture sous SPSS

2.4

7=

2=

41+

read
i errriree crerTo T v oo

4.0 -

20 -

18-

0.7 . : :

IGRAPH age
/X1=VAR(age) TYPE=SCALE

/X3 AR )T YPERESEBCA L Eagg e

[RANEAR(FABLUDYPE =SCALE

[STMERANGESVBRGPad 1) MIN=0.7 MAX=8.4

PSRRI G EEXARIF I MENNEQY TIRRRQ! 8, BE =SPLINE.
/LINE(MODE) KEY=0FF STYLE=LINE INTERPOLATE=SPLINE.



Analyses individuelles

igraph
/x1=var(age) type=scale
/y=var(read) type=scale
/style=var(subijid)
/scalerange=var(read) min=0 max=10
/line(mode) key=off style=dot.

E Outputl [Documentl] - SPSS Viewer

Fite Edit View Data Transform Inset Format  Analvze Graphs Utilities  Window  Hel
e N S —_—.. = —— =1
_L B| Select Cases Exd
o F—= 1 S&'.E-'d — -
—{ | Select Cases I =
[
& antit - subjid<101 -2
i | & antiz 1 @
& antia -
& artid
fread‘l E @lB)E Functions: E
?agedz = (4)[B)(E] [ABSEumen) <] L
i =g = == ANYfest valuevalue,..)) = 1.
& read3 5 B WRIB) fpsinpumen Ul e
g | DWW EHG s,
zvalue
&QEFI E] B @ CDF.BERNOULLNg.p) -
.& homecog
Futrd (Comie ) (o) [0
¥ SUOpOS IO TC T I i Lopy selected cases to a new dataset sooTona
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read

igraph

/x1=var(age) type=scale
/y=var(read) type=scale

/style=var(subjid)

/scalerange=var(read) min=0 max=8
/line(mode) key=off style=dotline interpolate=spline.

8,0

0,0

read

8,00 10,00 12,00

age

20,0

15,0 ued

10,0 =

0,0




igraph
/x1=var(age) type=scale
/y=var(read) type=scale
/panel=var(subjid)
[fitline method=regression linear

line=total spike=off

/scalerange=var(read) min=0 max=8

/scatter.

read

8,0

6,0 =

4,0m

2,0m

read =-0,90 + 0,44 * age

R-Square = 0,90

read = 0,60 + 0,33 * age

R-Square = 0,62

0,0

8,00 10,00 12,00

age

8,00 10,00

age

12,00




Ajustement lin€aire

ind

viduelle

1 2 3 4 5 6 7 8
- 2 S o
[5°} 6,0 o O R-S 08 M o
+ -Squarel=0,
g 4'0y5®'/é R-Square 8,96 ),HB"WJN% > QR-Squareg' ' I’M
R-Squara®70,90 R-Squaref= 0,62 R-Square £0,88 R-Sqlare ¥0,74
52
o 9 10 11 12 13 14 15 16
- &
© 60 o © 9/0‘_,9/; ;U})/E
[«}) - r Q,
R—Squa%%:,o,‘?g);;;‘uare 2 R-Sqlare yﬁglf:; uara;‘agi-_-: uare:O,QEB'Square 57 R-Sqlare ¥ Q R-Sqhare k081
0,
o 17 18 19 20 21 22 23 24
-g 6:0 {0__)" 5
Q 40 =Suaref= 0,8R-Sqpare ¥ 0, Ps,_%—ﬁ@arei' 99 Square %0782 9’_’6_,_9._-1
R-Squard®™1,98 R-Square £8796
00— R-Squaref= 0,84 R-Sguarel=0,6]
g 25 26 27 28 29 30 31 32
% 60 o 2
R-SeliareG0,84 Guare %8793 M .
20 R-Sguare #6,99 R-$quare}= 0,92 R-Sfuard*<1,00 rp-%éuare 93 "
0, R-Seliare =6;95- R=Square’=6;78
34 35 36 37 38 39 40
-Square £0;9%,_ - - % .
uaref= 0,96z.sqliare #75,95 q ®R-Squpre £0,96 R-Square #0,96 R-Sqliare 6,90 R-Sgliare #4760
42 43 44 45 46 47 48
o)
q g o o
Q w’g,g/ y'p..-f@'rc R-Square& LOOR—Square ;:)9‘@]/
R-Sfuarg £8:99 R-Squarel= 0,9 R-Square $€793 R-S Z 0,99 R-Squaref= 0,65
(v 94R-Sqpare £0,97 R->4 : uarel=0,
0,
49 50
8,
§ 6,01 N
= 4’2 -Squarel= 0,93
R-Square® 0,90
0, 8,00 12,00 8,00 12,00
10,00 10,00
age age



Graphiques des sujets non linéaires
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Modele de régression

Modele de régression (N=221)

Coefficients?

Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) -1,075 ,166 -6,494 ,000
age 542 ,016 , 749 33,557 ,000

a. Dependent Variable: readl




Régressions individuelles

gen homecog subjid change re anti read age
ad
1 9 1 .00 3 2.1 7,00
0 9 2 .00 0 2.3 7,00
0 10 3 1,00 1 2.3 7,00
1 o 4 .00 3 1,0 7,00
1 10 d 1,00 4 3.5 7,00
0 9 b .00 1 3.5 7,00
1 b 7 .00 2 26 7,00
1 7 g 8,00 0 1,6 7,00




Régressions individue

lles

analyse individuelle.sav [Data5etd] - SPSS Data Editer
File Edit View Data Transform

Analyze

Graphs  Utilities

Window Help

EHAE oo =h #EE-BELIE % 00|

| - 5| Sort Cases | -
sort cases by subjid. = i
split file by subjid. o=, | il
regress /dep=read /meth=enter age. 1 e =] -
split file off. z T E—
gen homecog subjid | change _re anti read age
ad

1 g 1 .00 3 2.1 7.00

1 6 29 9.00

1 4 4.5 11.00

_ 1 _ 5 4.5 13.00

0 g 2 00 0 23 7.00

2 2 4.5 9,00

2 0 4.2 11.00

_ 2 _ 1 46 13.00

0 10 3 1,00 1 23 7.00

3 1 3.8 9,00

3 2 4.3 11.00

3 1 6,2 13.00




Régressions individuelles

¥

cm.-ﬁicieﬁtf-t'
A | 8 | ¢ | p | E |
|Sujet 1 2.1 2.9 4.5 4.5
|Sujet 2 2.3 4.5 4.2 4.6
 |Sujet 3 2.3 3.8 4,3 6.2
“ 1 { DS Tant JORKD 1, 80t e s
age 330 . Fivd TE9 1,816 211

3 1 (Constant) -1,550 o928 -2, 102 AT0
age B1d Rich a5 i ] T
] E=)| ’ | |'I i' 'L I ] I




et nomothétique



Correlations

readl read?2 read3 read4
readl Pearson Correlation 1 ,620%4 ,533*4 ,459*4
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 221 221 221 221
read2 Pearson Correlation ,620*% 1 ,807* ,752*%%
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 221 221 221 221
read3 Pearson Correlation ,533*4 ,807*4 1 ,816*4
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 221 221 221 221
read4 Pearson Correlation ,459*4 ,752% ,816* 1
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 221 221 221 221

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Correlations

readl read?2 read3 read4
readl Pearson Correlation 1 ,707* ,548* ,A492%*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 161 161 161 161
read2 Pearson Correlation ,707*4 1 ,857*4 ,8A4T7**
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 161 161 161 161
read3 Pearson Correlation ,548* ,857*4 1 ,882**
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 161 161 161 161
read4 Pearson Correlation ,492*4 ,847*4 ,882*4 1
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 161 161 161 161

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Changement (B ind

S)

N =

221

Correlations

readl read2 read3 read4
readl Pearson Correlation 1 A44% AT0* 4664
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 59 59 59 59
read2 Pearson Correlation A44%¥ 1 ,691%% ,743%
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 59 59 59 59
read3  Pearson Correlation LAT0* ,691%4 1 ,810%4
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 59 59 59 59
read4 Pearson Correlation ,466* ,743* ,810%4 1
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 59 59 59 59

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Pas de changement (B ind =

NS)



Matrices des variances-covariances
et des corrélations

Correlations
readl read2 read3 read4

readl Pearson Correlation 1 ,620*4 ,533*4 ,459*4

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000

Sum of Squares and

Cross-products 170,161 120,452 113,865 108,149

Covariance 773 548 ,518 492

N 221 221 221 221
read2 Pearson Correlation ,620*4 1 ,807* ,752*4

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000

g‘:(;';;’fpsr‘ggjéfss and | 100452 | 221,735 | 196621 | 202071

Covariance 548 1,008 ,894 919

N 221 221 221 221
read3 Pearson Correlation ,533* ,807* 1 ,816*

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000

Sum of Squares and

Cross-products 113,865 196,621 267,724 240,955

Covariance 518 ,894 1,217 1,095

N 221 221 221 221
read4 Pearson Correlation ,459* ,752* ,816* 1

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000

Sum of Squares and

Cross-products 108,149 202,071 240,955 325,608

Covariance 492 919 1,095 1,480

N 221 221 221 221

Correlations Correlations
readl read2 read3 read4 readl read2 read3 read4
readl Pearson Correlation 1 ,485* ,506*) ,521*4 readl Pearson Correlation 1 ,694* ,532* 475
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
Sum of Squares and Sum of Squares and
Cross-products 71,184 35,684 41,546 39,928 Cross-products 95,397 77,145 66,155 71,841
Covariance 1,130 ,566 ,659 634 Covariance 612 495 A24 A61
N 64 64 64 64 N 157 157 157 157
read2 Pearson Correlation ,485*4 1 ,687*4 74T read2 Pearson Correlation ,694*4 1 ,864*1 ,856™4
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
i‘:(;z;’fpsr’gszf and 35,684 76,124 58,321 50,243 gl:gsfpsr‘gsszs and 77,145 | 129381 | 125174 | 150537
Covariance 566 1,208 926 ,940 Covariance 495 ,829 ,802 ,965
N 64 64 64 64 N 157 157 157 157
read3 Pearson Correlation ,506* ,687* 1 ,810*4 read3 Pearson Correlation ,532* ,864* 1 ,891*4
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 Sig. (2-tailed) 000 000 000
il:(;zgfpsr’gxéf: and 41546 58,321 94,767 71,664 iﬂffp?gxff and 66,155 | 125174 | 162343 | 175526
Covariance ,659 926 1,504 1,138 Covariance 424 ,802 1,041 1,125
N 64 64 64 64 N 157 157 157 157
read4  Pearson Correlation 521* 747+ 1810 1 read4  Pearson Correlation AT5% 8561 ,891+ 1
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 Sig. (2-tailed) 000 000 000
il:(;z:fpsr’g;lﬁ: and 30928 | 59243 | 71,664 | 82630 gl:(;gsfpsr‘gxéfss and 71841 | 150537 | 175526 | 239316
Covariance 634 1940 1,138 1,312 Covariance 461 ,965 1,125 1,534
N 64 64 64 64 N 157 157 157 157

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Echantillon complet

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

sujets « non linéaires »
29%

R2<0,90

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

« sujets linéaires »



Indices d'ajustement des modeles
en croissance latente estimés

& (sujets « linéaires »)

MODELE LINMEAIRE MODELE QUADRATIQUE MDDELE HDH LIHEAIHE
Fas de convergence 3)= 1,90, P=0,01

v3(5) = 81.79. P=0.0
AIC = 82,13
NMNFI = 0,85
RMES = 0,10 RMRS

. — -
= i o



Représentation graphique du modele non linéaire

pour les sujets « lin€aires »
En rouge, N=221

V1= NS

Yoo = 0,04
0,04

Oy — 0,73
0,77




Représentation graphique du modele non linéaire
des sujets « linéaires »

T1 T2 T3 T4




Indices d'ajustement des modeles

en

croissance

latente

estimés

‘L (sujets « non linéaires »)

MODELE LINEAIRE MODELE QUADERATIQUE | MODELE NON LINEAIRE
¥H(5)=67.06, p=0.0 PAS DE CONVERGENCE ¥1(3)=10,19. P =0 9¢&
AIC=7655 —~
NNFI =046 NNFI =104
EMRS =009 =

GFI =089




Représentation graphique du modele non linéaire
pour les sujets « non lin€aires »

En bleu = « linéaire » En rouge, N=221
v1= 0,48 = = NS
0,49 VP . 0,04
0,55 0,04
oy =2.72 0y, = 0,87
0,73
0,77




Représentation graphique du modele non linéaire
des sujets « non lin€aires »

T1 T2 T3 T4




Conclusion

Tentative de partir des données individuelles (idiographie)
pour aller vers des parametres de groupe (nomothétie)

Le critere R2 de 0,90 est sans doute trop « faible » (NS)
Le caractere exploratoire rend difficile les prises de décision

La difficile extrapolation étant donné la perte importante de
sujets (de 405 a 221)

Pour R, consulter :

http://www.springerlink.com/content/e27p25843875329g8/?p=d31c3f43a44546ee91350625fe68e4e1&pi
=2, pp. 1-17.

R

135

LSquare =08




